

悼田家炳老先生

----吉林市田家炳高级中学 2017 届毕业生丁雨

现就读于 2017 级 13 班 东北大学秦皇岛分校外国语言文学

2018 年 7 月 10 日我们敬爱的田家炳老先生与世长辞，享年 99 岁，噩耗传来，我惊愕不、悲痛万分。

一个人的最高价值体现是对社会的奉献。田老先生早年南洋创业，心中却常怀家国，毕生以“中国的希望在教育”为念。他说中国人口多不是包袱，办好教育就能让人口优势变成财富。十年树木百年树人，兴学育才功在千秋。他是“百校之父”，为了教育捐了 80% 的身家，自己九十多岁仍租房住，全国各地均能看到以他命名的学校，自己的生活却非常简朴，搭地铁、租房住。他说他笑称自己是“无壳蜗牛”，但“比上不足比下有余，已很知足了。”

在高中三年生活中，我学到的不仅是知识、思维还有从田先生身上学习到的奉献知足的品质。田老先生曾说过“什么是富？拥有什么才叫满足？身家 1 亿和 10 亿在生活享受上没有什么区别。最重要的是把钱用出意义来。我的生活过得不苦，精神上又能得到安慰，这才让我感到真正的幸福。”98 岁时，在田家炳基金会摄制的视频中，田老先生依然觉得“将来还有好多自己需要努力的地方”。作为接受田老先生资助的学生，我由心觉得田老先生给予我的不仅仅是物质上的帮助，还有精神上这种自强不息、知行合一、不断进取的精神，可以进入田家炳高级中学，可以与田老先生有这样的缘分，是我的幸运。

有人曾问过，田先生一生获得荣誉、头衔无数，哪一个最让他开心和看重？他说，是用他的名字命名的“田家炳星”。那是天文学家们艰苦探索的成果，却用上了他的名字，这是他人生中最大的闪耀。人固有一死，或重于泰山，或轻如鸿毛。致敬老先生，他还活着，活在我们心里，活在他捐助的学校里，生生不息。人生短暂，记住者稀少，而您被永远铭记了！

老先生，一路走好！